





St. O. Iosif, Poezii

\* Ediția îngrijită de d. Șerban Cioculescu reprezintă o alegere din lirica și epica lui Iosif, atât contribuția originală cât și cea de traducător.

De forte ce se leagă, — că unul din tr-o mie, Când nu-și găsește locul — de aur fle-i versul, —

Partea ultimă a poeziei ar aminti de „Scrisoarea II“ a lui Eminescu, dar realizarea artistică și intensitatea sentimentului sunt într-atât de reduse încât o asemenea apropiere este obiectiv imposibilă.

Înrăurirea lui Eminescu, care trebuie presupusă coplesitoare, putea constitui pentru Iosif un element creator. Se pare însă că Iosif avea o individualitate atât de puțin formată încât recepta și alte înrăuriri, fără puterea de selecție. De aceea înrăurirea lui Eminescu, deși directă, va avea la Iosif aspectele de înrăurire ale lui Vlahuță. Acest fapt arată mai bine decât orice și treapta pe care se situază Iosif și pe scara urmașilor lui Eminescu, sclavi ai poeziei lui, și pe scara poeziei române din acea epocă.

Totuși o anumită cizelare formală și chiar armonie de note descriptive nu lipsește acelei părți din poezie inspirată de natură.

După acest pastel, ar sta poate alături „Prec noptile“, „Elegie“, „Far-niente“, și pentru singulara la Iosif notă de vitalitate, „Secerîșul“.

De la finele cărții „Cantații“, adică în ultima producție poetică, se pot găsi câteva pasteluri care ar merita să figureze într-o restrânsă antologie a poeziei lui Iosif.

Aurel Zegreanu, Cruci de lemn

Titlul volumului e imprumutat de la Roland Dorgelès (Croix de bois).

Prea banală e filosofia adăugată versurilor într-o deplină nuditate verbală:

„Om cu inimă de piatră“, „sînger ca un cuc“, „batjocurii“ și „huliti“, poezii plîngătoare, „gîndul meu“, „sufletul meu“, „iubirea mea“, „odiha mea“, „lumina mea“, „hrana mea“, „nădejdea mea“, „constelația (!) mea“, „Vrearea mea“, „draga mea“, „culcușul meu“, toate ale sale.

„Abonați-vă la JURNA- LUL LITERAR. Abonamentele ne dau putința să cunoaștem direct pe cititorii noștri și să îmbunătățim publicația ținând seamă de dorințele lor.“

Unde ești La cine te gîndești, Decc nu vîi din nou Să retrăim al trecutului ecou? etc.

Prea banală e filosofia adăugată versurilor într-o deplină nuditate verbală:

Maurice Baring, La solitaire de Dulwich

Literatura engleză modernă cuprinde între hotarele ei e- pice două figuri de scriitori, interesante atât ca valoare cât și ca atitudine.

De altfel atitudinea, ca stil de viață personal, reprodus cu frenezie în scris, e un fenomen care definește astăzi nu numai literatura engleză. El reprezintă intrarea în arena luptei sociale a fostului senior al turnului de fildeș.

Cartea e scrisă simplu și se rezolvă în împrejurări moderate, lipsite de solemnitatea aceea melodramatică a romanului francez.

Sărăcia expresiei este evidentă:

Zaharia Crudu

Prima operă dramatică a lui Victor Hugo

„N-rul pe Martie din La Nouvelle Revue Française aduce o contribuție destul de importantă pentru istoria literaturii franceze: publică prima operă dramatică a lui Victor Hugo, Le Château du Diable.“

D. Aurel Zegreanu este un autor care vrea ca mulți să uimească prin sinceritatea cea mai neprefăcută.

În n-rul de pe Martie din La Nouvelle Revue Française nu se publică decât primele 9 scene din actul I.

Poem solemn

Firea a încheat din amănunte bizare Fata sălbatică cu ochi de migdale amare, Fata morgana a vinului nostru de cremene,

Inserare

Și-a frînt lumina aripa pe creste Și zările își trag perdele sure: Ecoul rătăcește prin pădure,

De profundis

Ah, când voi arunca din spate veștmîntu' acesta lung și greu de vis și de eternitate,

Cîntec de beție

Vîn alb, Vîn roșu Și nebotezat... Butoaiete să le desfundu,

Rondelul corăbiei

ce vine dinspre nord Vine o corabie din nord, Incet, cu pânzele lăsate,

